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Ihre Anfrage zu Möglichkeiten einer saisonalen Anbindung des Nordstrandes 

an den ÖPNV möchte ich wie folgt beantworten: 

 

1. Welche Möglichkeit sieht die Stadtverwaltung eine saisonale Anbindung 
des Nordstrands an den ÖPNV zu schaffen? 

 

Die ÖPNV-Anbindung des Nordstrandes wurde in den letzten Jahren wieder-

holt untersucht, aus folgenden Gründen aber nicht weiter verfolgt: 

- Beim Nordstrand handelt es sich um eine reine Freizeitnutzung mit einem 

sehr witterungsabhängigen Aufkommen, welches keine wirtschaftliche 

Betreibung eines Buslinienverkehrs zulässt. 

- Vom Straßennetz her ist nur die Straße zum Nordstrand für eine Busbefah-

rung geeignet, die notwendige Wendestelle fehlt. Damit wäre eine Er-

schließung nur über die vorhandene Haltestelle in der Dieselstraße mög-

lich (hier verkehrt Linie 35 mit geringem Angebot). Von dort beträgt der 

Fußweg bis zum Haupteingang des Nordstrandes 700m. 

 

Unter den gegebenen Randbedingungen ist eine attraktive Buserschließung 

des Nordstrandes nicht möglich. Alternativ können aber die für eine reine 

Freizeitnutzung in zumutbarer Entfernung liegenden Angebote der Linie 2 in 

ca. 1150m Entfernung (Haltestelle Bautzener Weg) oder Linie 9 in ca. 1500m 

Entfernung (Haltestelle Eislebener Straße) genutzt werden.  

 

Die Erschließung von Freibädern und Strandbädern mit öffentlichen Ver-

kehrsmitteln ist in Erfurt insgesamt sehr unterschiedlich. Eine attraktive, di-

rekte ÖPNV-Erschließung bieten die Standorte  Stotternheimer See, Dreien-

brunnenbad und das Freibad Möbisburg, die damit auch für ältere und mobi-

litätseingeschränkte Personen geeignet sind. Auch am sehr beliebten Nord-

bad bestehen mit ca. 900m relativ große Entfernungen zu den nächsten Hal-

testellen. 
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Sehr geehrte Frau Stange, Erfurt,  
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2. Welche personellen und finanziellen Voraussetzungen sind mit der saisonalen Busanbin-
dung "Nordstrand" verbunden? 

 

Eine zusätzliche Erschließung des Nordstrands ist aus den vorgenannten Gründen nicht Bestand-

teil des Nahverkehrsplanes 2020-24. Somit sind in der EVAG-Planung auch keine gesonderten 

finanziellen Mittel vorgesehen.  

 

Für ein saisonales Angebot zum Nordstrand (Haltestelle Dieselstraße) wurden von der EVAG ent-

stehende Kosten von ca. 100.000€ ermittelt. Ansatz hierbei:   

- Stundentakt zwischen Busbahnhof und Grubenstraße über die Haltestelle Dieselstraße von 

09:00 – 18:30 Uhr  

- in der Saison 2021 an 123 Tagen (vom 15.05. – 15.09.21) = 18.500 km 

 

3. Welche weiteren Maßnahmen  könnten die Erreichbarkeit des Nordstrands verbessern, gibt 

es diesbezüglich Planungen der Stadtverwaltung? 

  

Neben den bestehenden Fußweganbindungen ist der Nordstrand über verschiedene Freizeittras-

sen gut in das Radverkehrsnetz eingebunden. Nicht zuletzt für das Entwicklungsgebiet Äußere 

Oststadt ist damit eine attraktive Anbindung dieser Freizeiteinrichtung möglich. Perspektivisch 

könnten sich ab ca. 2024 mit der geplanten Buserschließung der Oststadt neue Möglichkeiten 

zur verbesserten Anbindung des Nordstrands ergeben. Hierzu haben die Planungen aber erst be-

gonnen. Jedoch wäre auch dafür der Neubau einer Buswendestelle am Nordstrand erforderlich. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

A. Bausewein 
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